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PRESENTACIÓN

La Licenciatura en Desarrollo Comunitario Integral (LDCI) surge como una respuesta al gran vacío de ofertas educativas por parte de las Instituciones de Educación Superior (IES) que no se han comprometido a recuperar la riqueza cultural y lingüística de la que son portadores los pueblos indígenas de México. 

Existen innumerables intentos por parte del Estado para poder incluir a los pueblos indígenas dentro de sus programas de formación profesional sin embargo,  estos esfuerzos siempre están orientados por paradigmas monoculturales que siguen siendo producto de un modelo educativo dominante y excluyente.
La LDCI de la Universidad Pedagógica Nacional (UPN) de Tlapa, es una respuesta concreta que nace desde dentro de la Institución como parte de las grandes preocupaciones que existen del personal docente para poder diseñar una oferta educativa que responda a los clamores de los pueblos más pobres de México. La interpelación ha sido muy fuerte, al grado que como docentes nos comprometimos a trabajar en torno a un proyecto académicos de largo aliento, buscando la asesoría y acompañamiento de la UPN-Ajusco.

En esta alianza estratégica, es como surge un nuevo modelo de formación académica que se ha venido construyendo a través de módulos, especialidades y temáticas que apuntan hacia la atención de problemas estructurales que enfrentan los pueblos indígenas. El paradigma de la LDCI es deconstruir el conocimiento colonizador que impide a los pueblos indígenas desarrollar sus propias categorías científicas y sus propios modelos de desarrollo. El desafío es reconstruir y recuperar el conocimiento histórico de los pueblos indígenas que son producto de una civilización mesoamericana y expresión tangible de un país con raíces indígenas.

En la formación de los nuevos estudiantes se busca el reencuentro con su comunidad de origen y se propicia un cuestionamiento profundo sobre los modos del conocimiento dominante para ubicarlos dentro de un contexto de subordinación y discriminación histórica, que fomente en el estudiante el respeto y la estima por la cultura, la lengua y los saberes de los pueblos y al mismo tiempo encuentre la fuente de inspiración para su futura realización como profesionista que opta por un proyecto académico nutrido de las raíces del México profundo.

Un eje importante de esta Licenciatura es la vinculación estrecha de los estudiantes con las comunidades y sus especialistas, definidos como tutores comunitarios. Se trata de acercar a los estudiantes, desde el primer módulo, a la conflictiva realidad que viven las comunidades indígenas y desde ese lugar desarrollar un proceso pedagógico de índole comunitaria que les permita crecer como personas y como futuros profesionistas que afiancen sus conocimientos desde la visión de los expertos y de las prácticas cotidianas que realizan las comunidades. Desde ese lugar epistemológico es como los estudiantes sistematizarán su experiencia y podrán armar un portafolio de evidencias que den cuenta del proceso formativo que han vivido con el apoyo de la comunidad.

El dominio de los saberes comunitarios depende de una gran cantidad de especialistas indígenas, que lo han conservado, acrecentado y trasmitido de generación en generación. Son ellos los que tendrán la responsabilidad de guiar a los estudiantes indígenas en cuanto al desarrollo de valores y de una perspectiva ética para que el acercamiento a los saberes tradicionales de la comunidad se dé en un marco de uso responsable de la información sistematizada, y con respeto a los derechos de autoría y propiedad intelectual. Para ello, se buscará que los estudiantes cuenten con la tutoría de los (as) especialistas comunitarios que puedan guiarlos y valorar sus dificultades y desempeño en este rubro. 

En este sentido la Tutoría Comunitaria es el proceso de acompañamiento en el aprendizaje de los estudiantes que los expertos de la comunidad realizan a través de una orientación individual o grupal en relación a los conocimientos, formas de organización, toma de decisiones, interpretación de la naturaleza, ritualidad simbólica, entre otros aspectos que se desarrollan dentro de la comunidad.

Para la implementación de Tutorías Comunitarias debe considerarse que:

A. La Tutoría Comunitaria es un proceso de inserción comunitaria a través del cual los estudiantes entran en contacto con los especialistas de los pueblos indígenas, con el fin de poder contar con una perspectiva emic sobre los diferentes aspectos de la vida comunitaria. 

B. Se trata de un aprendizaje que implica una deconstrucción del conocimiento colonialista y de los paradigmas del desarrollo occidental, para poder reconstruir una nueva conceptualización de los saberes étnicos que han sabido preservar y enriquecer los especialistas comunitarios.

C. Es un proceso formativo centrado en la dinámica comunitaria con el fin de que los estudiantes se nutran de la realidad cotidiana de los pueblos y desde ese lugar epistemológico se formen académicamente para resolver problemas específicos de los pueblos indígenas. 

D. Es una experiencia académica que se sustenta en los métodos de aprendizaje comunitario caracterizado por la cultura oral, la dimensión simbólica y ritual, en conocimiento práctico y la socialización de los saberes.

E. La figura del (a) tutor (a) representa a la persona que se ha transformado en una institución comunitaria por su compromiso, capacidad, entrega y servicio que ha brindado a la población a través de sus conocimientos, habilidades, aptitudes y actitudes que lo han colocado como una autoridad moral de su pueblo.

F. La Tutoría Comunitaria  es una experiencia inédita que se articula al Plan de estudios de la Licenciatura en Desarrollo Comunitario Integral como una parte sustantiva que define la identidad y el perfil profesional de los futuros egresados. 

OBJETIVOS DE LA TUTORÍA COMUNITARIA

· Promover un modelo de formación profesional alternativo, inspirado en el modo de vida de los especialistas comunitarios, para revalorar los conocimientos y prácticas propios de los pueblos indígenas orientados a desarrollar capacidades gnoseológicas y empíricas en los estudiantes, que faciliten su inserción en los procesos organizativos de las comunidades.

· Propiciar el intercambio de experiencias entre el trabajo académico y la práctica comunitaria de los especialistas indígenas, con el fin de conocer sus procesos de construcción del conocimiento, las lógicas de sus razonamientos y sus modelos de vida social, que le permitan al estudiante discernir su opción de vida profesional.

PERFIL DEL TUTOR COMUNITARIO

El Tutor Comunitario es la persona que ha adquirido un estatus de sabio (a) del pueblo tanto por sus conocimientos adquiridos como por su testimonio y compromiso mostrado a lo largo de los años dentro de su comunidad. Son los consejeros, los ancianos (as) que se erigen como los baluartes  de la tradición y  son los reservorios en quienes se encuentra depositado el patrimonio intangible de los pueblos indígenas. Se trata de parteras, las ancianas que representan a las deidades del agua, músicos, rezanderas (os), embajadores (pedidores de novia), hueseros, los que miden el hueso (los que leen la suerte) quemadores de vela, presentadores de ofrendas en las cimas de los cerros, artesanos, curanderos, consejeros, los fiscales, los cantores y los principales (conocedores del territorio, de los documentos históricos, de las mojoneras, códices e historias orales de la defensa del territorio).

El Tutor Comunitario es:

A. Una autoridad moral reconocida por la comunidad.

B. Un especialista en algunos de los campos de los saberes comunitarios: religioso, medicinal, filosófico, agronómico, artístico, gastronómico, astronómico, productivo, cosmogónico, ritualista, acuífero, ecológico y simbólico.

C. Un servidor del pueblo que ejerce un cargo por haber logrado el desarrollo de capacidades propias de un especialista en saberes comunitarios.

D. Un consejero que aporta con su experiencia y sabiduría elementos de análisis para orientar a la comunidad y contribuir a la solución de sus conflictos.

E. Un defensor de la cultura y de la lengua propia que vuelve vigentes la cosmovisión y el ethos comunitario.

F. Intermediario ante las fuerzas sagradas. 

G. Poseedor de un poder espiritual que en determinadas circunstancias generan respeto y temor.

H. Se caracteriza por su sencillez, humildad, monolingüismo, pobreza, ascetismo y espíritu de sacrificio. 

FUNCIONES DEL TUTOR COMUNITARIO

A. Facilitar el proceso de inserción de los estudiantes a los saberes y a la práctica comunitaria realizada por el especialista.

B. Explicar e interpretar el significado de sus prácticas para poder entender la lógica simbólica de sus conocimientos.

C. Apoyar a los estudiantes en la clarificación de sus dudas y en la inmersión al  mundo del pensamiento concreto. 

D. Fomentar entre los estudiantes el respeto y el conocimiento profundo del sentido de sus prácticas y la cosmovisión que lo sustenta.

E. Con el testimonio del especialista, el estudiante debe encontrar una inspiración y ejemplo a seguir sobre el perfil profesional que debe implementar como Licenciado en Desarrollo Comunitario Integral.

ORGANIZACIÓN Y OPERACIÓN DEL PROGRAMA DE TUTORÍAS COMUNITARIAS

A fin de sistematizar el funcionamiento de este nivel de tutoría, es necesario:

· Establecer un convenio de colaboración entre la Universidad y las autoridades comunitarias.
· Organizar, coordinar y dar seguimiento al programa de tutoría y asesoría de los especialistas comunitarios, estableciendo los aspectos relevantes de acuerdo al perfil de los estudiantes.
· Coordinar con los especialistas la sistematización de la información que se derive de la tutoría.
· En la medida de lo posible, los estudiantes deberán participar en las asambleas comunitarias. 
· Establecer un compromiso y respeto a los usos y costumbres de las comunidades indígenas, así como de fortalecer y revalorar los saberes comunitarios.
SEGUIMIENTO DE LA TRAYECTORIA DE LOS ALUMNOS PARTICIPANTES EN EL PROGRAMA DE TUTORÍAS COMUNITARIAS

Los asesores académicos que se responsabilicen de las tutorías comunitarias serán los encargados de acompañar a los alumnos en este proceso de inserción con los tutores comunitarios, con el fin de ayudarles a sistematizar su experiencia y a presentar un reporte que dé cuenta de los aprendizajes obtenidos con el tutor comunitario. Si el reporte académico cuenta con la calidad requerida por los contenidos de la Licenciatura, pasará a formar parte del portafolio de evidencias.

El tutor comunitario será consultado por el asesor académico, con la intención de conocer su opinión sobre el desempeño del estudiante dentro de su ejercicio como especialista e intercambiar opiniones en torno a los conocimientos adquiridos y que fueron plasmados por escrito en un reporte académico.

EVALUACIÓN DEL PROGRAMA DE TUTORÍAS COMUNITARIAS

El proceso de evaluación tendrá una valoración cualitativa, centrada en la capacidad de inserción y aprendizaje adquirido por el estudiante.

Los asesores académicos tomarán muy en cuenta el desarrollo de actitudes de los estudiantes en su relación con el tutor comunitario, centradas en el respeto, reconocimiento a su autoridad, apertura y disposición para aprender, identificación hacia el quehacer del tutor, iniciativa para vincularse de manera más estrecha con el tutor y capacidad para sistematizar esta experiencia. 

Los reportes académicos presentados por el estudiante serán valorados de manera oral por el tutor comunitario a través del diálogo con el asesor académico.

REGLAMENTO DEL PROGRAMA DE TUTORÍAS COMUNITARIAS

Para implementar el Programa de Tutorías Comunitarias de la Licenciatura en Desarrollo Comunitario Integral, es preciso contar con un reglamento que establezca los lineamientos  para la realización de las actividades de Tutoría.

CAPÍTULO I   

DISPOSICIONES GENERALES

ART. 1 La Universidad Pedagógica Nacional (UPN) Unidad 12-D, con sede en Tlapa de Comonfort, Gro., es una Institución de Educación Superior Pública y  que depende académicamente de la UPN Unidad Ajusco.

ART. 2  La  UPN  12-D  imparte  estudios  de  nivel  licenciatura (se consideran estudios del nivel licenciatura los que se realizan después de la Educación Media Superior), y tiene como finalidades.

ART. 3  Dentro   de  la  UPN  12-D  se  imparte  la  Licenciatura  en  Desarrollo Comunitario Integral a egresados del nivel medio superior: CBTIS, Preparatorias, Colegios de Bachilleres y Centro de Estudios de Bachillerato. En dicha Licenciatura, se llevarán a cabo tutorías comunitarias. (corregir)
ART. 4   El  presente  reglamento  regirá  la  organización  y  desarrollo  de  las tutorías comunitarias que se realizarán en las comunidades de la Región Montaña del Estado de Guerrero.

CAPÍTULO II  

DE LA COORDINACIÓN DEL PROGRAMA DE TUTORÍAS COMUNITARIAS

ART. 5  El   programa   de   tutorías   comunitarias   será   dirigido   por   una Coordinación de Tutorías Comunitarias conformada por:

1. Director (a) de la Unidad

2. Coordinador (a) de la Licenciatura
3. Coordinador (a) del Programa de Tutorías
4. Responsable del módulo
5. Asesor (a) de seguimiento de tutorías
ART. 6  Las   funciones   de   la   Coordinación   del   Programa  de  Tutorías Comunitarias son:

1. Identificar a los Tutores Comunitarios.

2. Conocer los perfiles de los Tutores Comunitarios.

3. Diseñar la planeación de las Tutorías Comunitarias. 

4. Diseñar e implementar el proceso de inducción de los estudiantes a las comunidades y el establecimiento de relaciones con los Tutores Comunitarios.

5. Designar a los asesores para el seguimiento de la Tutoría Comunitaria.

6. Asignar los estudiantes a los Tutores Comunitarios.

7. Realizar el seguimiento y  evaluación de las Tutorías Comunitarias

8. Valorar las condiciones apropiadas para el desarrollo de las Tutorías Comunitarias.
ART. 7    Las atribuciones de la Coordinación de Tutorías Comunitarias son:

1. Realizar las gestiones ante las comunidades, para establecer relaciones con los Tutores Comunitarios. 
2. Resolver las controversias respecto al inicio, término, postergación, suspensión y cancelación de la Tutoría Comunitaria.  
3. Resolver las controversias que puedan surgir en el desarrollo de los acuerdos establecidos para las Tutorías Comunitarias.
4. Cancelar las Tutorías Comunitarias cuando  el estudiante incurra en alguna falta grave, o por acuerdo de las comunidades o tutores comunitarios.
CAPÍTULO III 

DE LAS FUNCIONES DE LOS INTEGRANTES DE LA COORDINACIÓN DE TUTORÍAS COMUNITARIAS

ART. 8    El director (a) de la Unidad tendrá las siguientes funciones:

1. Representar  a la Unidad ante las comunidades y los Tutores Comunitarios.
ART. 9    El Coordinador (a) de la Licenciatura   tendrá las siguientes funciones:

1. Servir  de enlace entre los integrantes de la Coordinación de Tutorías Comunitarias, y la Dirección de la  Unidad.

2. Designar asesores para el seguimiento de las Tutorías Comunitaria  en coordinación con el Director y el Coordinador del Programa de Tutorías Comunitarias

3. Observar  el cumplimiento de las Tutorías Comunitarias.

ART. 10   El Coordinador (a) de Tutorías Comunitarias tendrá por funciones:

1. Establecer oportunamente en las comunidades el Programa de Tutorías Comunitarias. 
2. Vincular a la Unidad con las comunidades y Tutores  atendiendo a las competencias profesionales de la Licenciatura.

3. Designar a los asesores para el seguimiento de Tutorías Comunitarias

4. Asignar a los estudiantes a las comunidades y Tutores Comunitarios.
5. Dar seguimiento, junto con los asesores, al Programa de Tutorías Comunitarias

6. Resolver problemas que se presenten durante el desarrollo de las mismas

7. Entregar un informe de actividades al final de cada Módulo con respecto a las Tutorías Comunitarias. 

ART. 11  El  responsable del Módulo tendrá las siguientes funciones:

1. Orientar a la Coordinación de Tutorías Comunitarias sobre los Tutores Comunitarios  que favorezcan   el desarrollo de las Tutorías de acuerdo a las competencias profesionales de la Licenciatura.

2. Canalizar oportunamente  a los estudiantes ante  las comunidades y Tutores Comunitarios.

3. Guiar  y acompañar  a los estudiantes en el desarrollo de la Tutorías Comunitarias,  atendiendo al desarrollo de las competencias profesionales de la Licenciatura.

4. Proporcionar información a la Coordinación de Tutorías Comunitarias sobre el desempeño progresivo de cada estudiante.

5. Valorar  la calidad  de la Tutoría Comunitaria   y el impacto  en la formación del  estudiante.

ART. 12 Los asesores para el seguimiento de las Tutorías Comunitarias desarrollarán las siguientes funciones:

1. Conocer la Tutoría Comunitaria  que recibirá cada estudiante

2. Acreditarse ante las comunidades y Tutores Comunitarios como el responsable del seguimiento de la Tutoría Comunitaria.

3. Llevar un seguimiento de la Tutoría Comunitaria de cada estudiante

4. Asesorar de manera personal a los estudiantes con respecto a la Tutoría Comunitaria.

5. Entregar al Coordinador (a) de Tutorías Comunitarias un informe semestral del seguimiento.

CAPÍTULO IV

DE LOS ALUMNOS: REGISTRO, INSCRIPCIÓN, PERMANENCIA Y OBLIGACIONES

ART. 13 Las Tutorías Comunitarias se establecerán en las comunidades de la Región de la Montaña del estado de Guerrero. 
ART. 14 Para el registro de los estudiantes al Programa de Tutorías Comunitarias deberán llenar un formato de inscripción que estará a disposición en la Coordinación de Tutorías Comunitarias y contendrá la información siguiente:

1. Datos personales

2. Datos académicos

3. Nombre de la comunidad

4. Temática de la tutoría

5. Nombre del Tutor Comunitario.

ART. 15   La  designación  del Tutor Comunitario se  hará mediante oficio.

ART. 16   Cuando por causas ajenas al Tutor Comunitario sea cancelada la Tutoría se designará a los estudiantes otro Tutor Comunitario.

ART. 17   Los productos académicos de las Tutorías Comunitarias  serán:

1. Un reporte al finalizar su Tutoría Comunitaria, mismo que podrá formar parte, si tiene la calidad requerida, del Portafolio de Evidencias con fines de titulación.
2. Para validar la Tutoría Comunitaria, el asesor responsable del seguimiento emitirán un informe del desempeño del estudiante en la comunidad.  Estos informes serán un valioso apoyo tanto para la revisión curricular de la Licenciatura como del propio mecanismo de formación implícito en el Programa de Tutorías Comunitarias.
La evaluación de los reportes se efectuará conforme al desarrollo de las competencias generales y específicas de la Licenciatura.

ART. 18   Los apartados básicos del reporte de  Tutorías Comunitarias son:

1. Portada (datos institucionales, licenciatura, título, nombre y matrícula del estudiante, lugar y fecha).

2. Oficio de asignación del Tutor Comunitario

3. Índice

4. Introducción

5. Descripción de la comunidad

6. Narración y descripción de la experiencia vivida 

7. Conclusiones

8. Bibliografía

9. Anexos

ART. 19   Las obligaciones de los estudiantes serán las siguientes:

1. Cumplir  el presente reglamento  así como las disposiciones que dictan, en materia de Tutorías Comunitarias las autoridades universitarias.

2. Expresar por escrito ante la Coordinación de Tutorías Comunitarias, las irregularidades que se presenten en el desarrollo de las mismas.

3. En caso de inasistencia, justificar su ausencia en las comunidades.
4. Cumplir con actividades establecidas por los Tutores Comunitarios.

5. Cumplir con la  normatividad de las comunidades.
6. Observar disciplina y buen desempeño durante su estancia en la comunidad.

7. Cumplir con dedicación e interés  las actividades relativas a sus Tutorías Comunitarias, cuidando siempre el buen nombre de la Institución.

8. Elaborar los informes correspondientes a sus Tutorías Comunitarias.

CAPÍTULO V

DE LAS SANCIONES

ART. 20 El incumplimiento de algunas de las obligaciones  por parte de los alumnos, dará lugar a las  siguientes sanciones:

1. Amonestación verbal en  privado.

2. Amonestación por escrito.

3. Baja temporal o definitiva del Programa de Tutorías Comunitarias.

ART. 21 Los estudiantes inscritos en el Programa de Tutorías Comunitarias serán dado de baja definitivamente  por las siguientes causas:

1. No presentarse  a su Tutoría Comunitarias en la fecha señalada.

2. Renuncie a asistir a las Tutorías Comunitarias.

3. No cumpla  con las actividades asignadas por el Tutor Comunitario.

4. Provocar escándalos y conflictos al interior de las comunidades.

 TRANSITORIOS

El Programa de Tutorías Comunitarias entrará en vigor  al día siguiente  de su aprobación por el  Consejo Académico de la Universidad Pedagógica Nacional.

